

**• NAȚIUNILE UNITE.** Scrisoarea pe care dl Teodor Meleșcanu, ministrul afacerilor externe al României, a adresat-o secretarului general al Națiunilor Unite în legătură cu farsa judiciară de la Tiraspol, în care sunt implicate șase patrioți moldoveni, a fost difuzată ca document oficial al Adunării Generale a O.N.U.

Intr-un fax trimis de M.A.E. român se arată că mai multe personalități ale vieții internaționale, președintele guvernului spaniol, diferite organizații și publicații (din Belgia, Grecia și alte țări) au luat atitudine condamnând farsa judiciară de la Tiraspol și sprijinind demersurile făcute de România pe plan internațional în favoarea eliberării patrioților moldoveni. S-a primit, de asemenea, o scrisoare semnată de președintele grupului parlamentar anglo-român, Richard Alexander, în care se exprimă îngrijorarea în legătură cu situația grupului de cetățeni din Republica Moldova (ținuți în captivitate la Tiraspol și intenția de a se aborda problema cu reprezentanții de frunte ai executivului din Marea Britanie.

**• BELGRAD.** Intr-un interviu acordat cotidianului muntenețean „Pobioda”, liderul sârbilor bosniaci, Radovan Karadžić, a estimat că planul de pace Vance-Owen ar fi „mort clinic și probabil va fi îngropat” — informează France Presse.

„Sârbii din vest” (însemnând sârbii din Bosnia și Croația, la vest de actuala Iugoslavia) au dreptul — după cum a insistat Karadžić — la „un stat” și ei „trebuie să acționeze pentru a-l crea”. Karadžić a precizat că, în prezent, sârbii de aici „există doar asupra numelui” pe care îl va purta noul stat — Serbia Occidentală sau Republica Sârbă.

**• BUDAPESTA.** Agenția MTI informează că într-un oraș din nordul Ungariei, un grup de răufăcători, neidentificați, încă, a profanat mai multe morminte dintr-un cimitir evreiesc și un cimitir catolic. În cimitirul evreiesc, precizează agenția citată, a fost găsită „Steaua lui David” de pe 18 morminte și înlocuită cu zvonuri și slogane naziste. În cimitirul catolic au fost distruse simbolurile de pe zece morminte. Poliția locală a declanșat o amplă acțiune de depistare a profanatorilor.

**• WASHINGTON.** Conducătorii ucraineni au acceptat o propunere americană pentru stocarea în Ucraina, sub supraveghere internațională, a focoarelor nucleare aflate pe teritoriul său și care intră sub incidența Tratatului Start I — a informat, marți, cotidianul „The Washington Post”.

Kievul a primit, de asemenea, favorabil propunerile Washingtonului pentru dezvoltarea unor contacte militare bilaterale, pentru un ajutor american în vederea ameliorării arsenalului convențional al Ucrainei și pentru o mediere a conflictelor dintre Kiev și Moscova în chestiunile de securitate — a precizat aceeași sursă.

# SE REGRUPEAZĂ SINDICATELE I?

Discuție cu dnii DORIN SMEU, președinte și ION PAVEL, secretar — Uniunea Sindicatelor Libere din județul Hunedoara

— Câți membri de sindicat cuprinde unul din județeană, dl președinte?

— Aproximativ 10.000. Dar aici trebuie făcută o distincție. Există 10.200 membri afiliați prin federațiile profesionale. Alți 20.000 din alte federații, care nu au reprezentanță locală, beneficiază însă de serviciile noastre.

— Câte federații profesionale s-au afiliat?

— 12, din cele mai diverse domenii: drumuri naționale, industriile forestieră, de prelucrare a lemnului și alimentară, ciment, servicii publice, panificație, turism ș.a.

— Care ar fi cea mai importantă problemă cu care sindicatele se ocupă la această oră?

— Cea mai serioasă treabă cu care ne confruntăm este încheierea contractelor

colective de muncă. Față de anul trecut, se stă mult mai rău acum. Nici jumătate din ele nu sunt finalizate.

— De ce, care sunt cauzele?

— În primul rând posibilitățile reduse ale unităților economice de a asigura fondurile necesare salariilor negociate prin contractul colectiv de muncă la nivel național. Nu trebuie să uităm apoi că se tergiversează mult discuțiile dintre consiliile de administrație și sindicate, referitoare la fondul de referință. Deloc de neglijat este apoi fărâmițarea mîșcării sindicale. Existența mai multor sindicate într-o

firmă presupune negocieri între acestea, pentru a se merge la discuțiile cu consiliile de administrație, în general, cu o singură propunere. Credem că și lipsa unui termen limită de încheiere a acestor contracte duce la situația amintită.

— Practic, cum sprijinți dumneavoastră sindicatele afiliate pentru încheierea contractelor colective?

— Cu asistență la negocierile din unități.

— Șomajul a devenit o adevărată plagă socială și la noi. Sindicatele fac ceva pentru sprijinirea celor fără un loc de muncă?

— Avem preocupări în găsirea de locuri de muncă pentru șomeri. Adevărul

este, însă, că nu prea reușim mare lucru. Facem mai mult pentru recalificarea unora prin cursuri.

— Proprii ale sindicatelor?

— Da. La Petroșani, de exemplu, funcționează un curs de calificare în meseriile de asistent medical și soră medicală. Școala are o durată de trei ani, cei 100 de oameni ce o frecventează primind la sfârșit diplome recunoscute de Ministerul Sănătății.

— Care sunt cele mai mari dificultăți ale acestei perioade pentru Uniunea Sindicatelor din județ?

— Prima și cea mai dură este susținerea financiară. Ea ar trebui să

vină de la sindicatele afiliate. Cinci la sută din sumele încasate nu-i mare lucru. Dar aceasta se face sporadic, în salturi. De aici, multe neazuri.

— A doua?

— Menținerea în funcțiune a caselor de cultură. Este vorba de cele de la Călan și Petroșani. Actul de cultură a decăzut, autofinanțarea nu mai ține. Nu știm cât vor mai rezista, pentru că posibilitățile noastre de a-i ajuta sunt foarte reduse. Supraviețuirea lor este incertă.

— Haideti să vorbim puțin de liderii sindicali. Sunt ei pregătiți să facă față complexelor probleme cu care se confruntă oamenii în ziua de azi? Vă

VALENTIN NEAGU

(Continuare în pag. a 2-a)

# CUVÂNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL V

NR. 890

VINERI,

11 Iunie

1993

4 pagini — 20 lei

## UN ALT FEL DE MONOPOL

Că singurul câștig rezultat din liberalizarea (a se citi dezmațul) prețurilor, aruncată pe tobogan de guvernul Roman, a fost monopolul de produs sau al serviciului, nu mai trebuie demonstrat. S-ar părea totuși că acest monopol rămâne străin pieței producătorilor individuali. Oare?

„Am adus — ne spunea dl. P.B. din localitatea Cucu, județul Mureș — caș de oaie pentru vânzare în piața din Deva. N-am putut să-l pun în vânzare — deși prețul la care îl ofeream era sub al celorlalți producători — deoarece nu am putut demonstra reprezentantului poliției sanitar-veterinare că oile mele au fost vaccinate. Pe piețele din județul de unde vin, nu se cere această dovadă și deci nu o aveam. Este suficientă analiza din produs. Dacă acesta corespunde din punct de vedere al normelor sanitare și sanitar-veterinare, nu înțeleg de ce nu poate fi vândut pe piață? Ceea ce este mai curios în piața Devei, este că toți cei care vin cu brânză la piață din alte județe nu pot s-o pună

în vânzare din diferite motive. Producătorii din județul Hunedoara, în schimb, vând cu 1500 de lei kg de caș, din care jumătate e zer”.

Ceea ce ne relatea oierul din județul Mureș nu este deloc o invenție. Un fapt diferit de acesta ne aducea la cunoștință soția unui cioban de loc de la Jina, statornicit cu turma pe la Veșel. „Am pus în vânzare, ne spunea femeia, telemea de oaie, la un preț mai mic decât cel al pieței, deoarece trebuia să mă întorc repede la stână. A venit la mine unul dintre cei care vând de multă vreme brânză în piața Devei și mi-a zis: dacă vrei să vinzi brânza aici, o vinzi la prețul la care o vindem noi. Dacă nu... Am înțeles ce însemna asta și în continuare am vândut și eu la prețul lor. De aceea, acum dau brânza direct de la stână”, (de fapt, astfel ajunsesem și eu la discuția respectivă cu femeia ciobanului din Jina).

Iată o formă foarte bine mascată de monopol al produsului, într-un loc

ION CIOCLEI

(Continuare în pag. a 2-a)

## UNA PE ZI

— Măi, ce potârniche blestemată! Am tras patru focuri în ea și tot mai zboară.  
— O fi surdă!

## În atenția cititorilor

Abonamentele la ziarul „Cuvântul liber” pentru luna iulie se fac la oficiile poștale, factorii poștali și difuzorii de presă, până la data de 29 iunie a.c. inclusiv.

Costul unui abonament este de 300 lei, la care se adaugă taxele poștale.



Formația „Compact” concertează astăzi la Deva.

Foto PAVEL LAZA

## FLASH!

**• RUGĂ DE RUSALH.** Un număr de 14 familii de credincioși ortodocși, ce locuiesc în preajma Izvorului Tratan din Bala de Criș, au ridicat o binecuvântată rugă lângă izvor. Este locul unde, în fiecare an, de Bobotează, este sfințită apa. Slujba a fost oficiată, de Rusali, de către preotul Gheorghe Stan, în prezența unui număr mare de credincioși. (L.L.)

**• PÂINE DE PEȘTENIȚA.** Brutăria dlui Miron Dragotescu din satul Peștenița, comuna Densuș, produce pâine foarte bună. Așa se explică faptul că se bucură de multă căutare atât în comună, cât și în celelalte localități din zonă, inclusiv în Valea Jiului. (Tr. B.)

**• CAMERĂ SPIRALĂ ÎN LUCRU.** La Secția de producție industrială aparținând Sucursalei de construcții hidroenergetice Râu Mare — Retezat, se află în fază avansată de execuție o cameră spirală metalică destinată microhidrocentralei de la Bușum, pe care o realizează renumitul colec-

tiv de constructori de pe Râu Mare. Este a treia instalație de acest gen executată de oamenii marelui Dionisie Socaci, care va porni spre beneficiar la începutul lunii iulie a.c. Succes! (D.G.)

**• EXCURSIE.** 43 de elevi din clasa a II-a A a Școlii Generale Nr. 5 Deva au făcut joi, 10 iunie, o instructivă excursie la Grădina zoologică din Hunedoara. Excursia a fost sponsorizată de Clubul „Fidelius”. Pe când asemenea inițiativă benefică pentru copii și din partea unor firme private? (V. R.)

**• DE CE NUMAI LA POȘTĂ?** Se știe că aproape zilnic avem trebuință de mărci poștale, timbre fiscale etc. Le găseam la tutungerii, la chioșcuri de difuzare a presei, chiar și în alte unități comerciale. De mai multă vreme în Hațeg acestea se vând numai la oficiul poștal. În felul acesta cetățenii sunt supuși la cozi interminabile, pierzându-se astfel mult timp. (N. S.)





